

郑州96.7万小学生返校

校园里，因为有你们，所以更生动

郑报全媒体记者 张勤 王红 文 马健 丁友明 图

初夏的天空明净悠远，雨后的校园清新如昔。教室里敞亮整洁，操场上绿草如茵，就连娇俏的月季花也绽开了笑颜。5月11日的郑州市各小学校园，满目的生机盎然，或在黑板上写着“欢迎回家”，或在横幅上写着“孩子们，欢迎回来”。5月11日，我市各小学开学了，96.7万名小学生返校复课。老师对学生说：“盼来盼去终于盼到了今天，想了好久终于不用再和你‘见字如面’。”开学第一天，我市各小学也上演着形式多样的“课”。

幸福课 用音乐迎接孩子们“回家”

7:20，在郑东新区昆丽河小学门前，同学们在老师的引导下严格执行安全距离排队入场。为了确保复课防疫安全，学校采取分年级、错峰错峰入学。

返校复学的每个孩子手中，都拿着一面鲜艳的五星红旗。不仅如此，除了孩子们手中的红旗，学校还另外准备了200面国旗，分发给学校教职工、学生家长、来往民众。一时间，昆丽河小学校门外，一片红色的旗帜招展，映衬着孩子们“回家”的笑脸，格外亮眼。

这时，悠扬的琴声响起，那是昆丽河小学六二班同学刘豫卓小提琴曲《我爱你中国》欢迎伙伴们的到来。

在管城区东关小学校门口，由学校老师扮演的各种卡通人物迎接学生的到来，给学生们一个大大的惊喜。7:30，学生在学校门口间隔一米排队，经测温后有序进入校园。入校后，学生按照指定路线来到教室门口，经消毒、测温后有序进班。

为避免扎堆儿，东关小学将原来班级一拆为二，编为A班和B班，上午A班学生报到，下午B班学生报到。

经开区六一小学实施组团式错峰入学，5月11日，三四年级至六年级学生入学；5月12日，一年级和二年级入学。该校将原有的6个年级分为6个年级组，分散在6个时间段返校，每个时间段间隔10分钟或20分钟。

同学们严格遵守学校安排的人校时间，在规定时段内，进入入校等待区，根据一米间隔的白色圆点定位，在老师的引导下有序进入校园。

细致课 分班实行“课时管理表”

新的校园生活秩序如何让孩子迅速适应？复学当日，中原区互助路小学、伊河路小学、金水区文源小学等各个小学都分批组织各年级、各班级学生进行了校内路线闭环设置、体温检测、课间如厕以及应急处置等内容进行实地演练。

复学首日，为确保学生返校人流不出现拥堵，互助路小学北校区分年级、分批次入校，上午为一、三、五年级返校，下午二、四、六年级入校，并且，每个年级间隔20分钟错峰入学、放学。12日全面复课后，北校区将实施全新的“课时管理表”，每个年级、每个班级都按专属的时间表开展校内学习生活，原有的课间10分钟，被延长为15分钟，方便学生分批如厕、课间放松。

不仅如此，为帮助学生适应新的校园生活秩序，学校还为不同年级的学生准备了红色、橙色、蓝色三种颜色的“互助卡”，指导学生持卡分批错峰上学、放学，强化校内管理。



学生在教室里阅读，很快，他们就恢复了正常的校园生活

健康课 视频短片教孩子如何防护

在金水区纬五路第二小学三(4)班，学生们通过学校“暖映像”新闻中心拍摄视频短片《小暖的一天》，通过记录学生“小暖”复学后第一天的行动轨迹，让学生通过视频加讲解的方式，更直观、更立体地了解和遵守学校疫情防控的各种要求：从早上起床的物品整理、口罩、消毒湿巾的准备，到错峰上学、错峰上课，再到如厕、课间的错峰、错峰要求等。

接下来，锻炼身体到啦！“两个好朋友，手碰手，你背背我，我背背你……”伴着《七步洗手法》儿歌，孩子们做得有模有样。记者了解到，课间老师们会带领孩子做类似的课间操进行锻炼，还能学习相关防护知识。

体育课怎么上？据纬五路二小德育处主任任琳介绍，各班将在操场上固定区域，保持1米间隔，摘掉口罩上课。



“欢迎回家”黑板报让返校的孩子们倍感亲切



集体学习七步洗手法



在教室做操，适应新学期校园生活

成长课 疫情教育成“课堂主角”

随着校园生活的重启，我市小学生们纷纷迎来不可或缺的“开学第一课”，疫情教育当仁不让成主角。

“学校细致筹划了‘开学第一课’，安排了升旗仪式、实操演练、专题视频、主题班会、总结收获5个环节。”郑州市实验小学校长于乐介绍，在这个过程中，对学生进行科学预防教育、爱国主义教育、生命教育、信念教育、心理健康教育等内容。

在互助路北校区六二班“开学第一课”上，班主任李芳的一段话让孩子们陷入沉思。“当下，祖国已经有效控制了疫情，世界疫情却依然严峻。此刻，我们更能体会平安的珍贵。疫情让人思索，让人成长，经过这场特殊战斗，我希望同学们，能把对科学家的敬佩、对医护人员的心疼、对亲人的惦念……最终都能化为最平凡、最实际的行动——爱身边的人，做好手边的事。”

同学们表示：“祖国的强大，给了我们坚实的后盾，给了我们无穷的希望。未来，我们希望自己也成为有力量的人，能够把希望给予需要的人。为了这个目标，从现在起，我们将发奋努力。”

爱心课 “蝈蝈老师”讲述正能量

二七区政通路小学的郭亚娟老师说今天特别幸福，她的学生们同样感到幸福。因为连续90多天只能在视频里看到郭老师，今天终于见到了“真人”了。

郭亚娟老师有个绰号叫“蝈蝈老师”，她在放假期间，连续90天不间断地为孩子们播报。

“面对灾难，我们要用什么来教育我们的孩子？该如何把灾难当作教材，把危机变成机遇，让孩子在磨砺中成长。”校长景松峰带领

全校教师思考着，最后诞生了“把灾难当教材，在磨砺中成长”“停课不停学”系列视频校本课程。党员教师、省级优秀班主任郭亚娟负责其中的一个栏目《蝈蝈老师与你共战“疫”》，从2月10日起，至今已连续播报90天，每天带大家了解疫情最新动态，讲述正能量的人和事。郭亚娟每天自己写稿，录制视频，再由学校的制作团队制作成微信公众号，每天推送给学生和家长。

美食课 “卫星厨房”送来暖心餐

5月11日8:20，金水区纬五路第二小学的孩子开始分时段错峰返校复学。同时，学校“卫星厨房”也已建设完毕，5月15日将正式投入使用，让孩子中午可以在校吃上安全、健康、可口的午餐，以更好地实现校园封闭式管理。

为最大可能保证孩子学校到家“家校两点一线”，减少与外界不必要接触，更好地实现校园的封闭式管理，复学前，金水区按照“校内供

餐为主，校外配餐为辅”的思路，加快13所学校食堂改扩建，给32所学校加装餐梯，为13所学校食堂接通天然气，积极推进校内供餐，集中遴选企业、规范实施校外配餐，拓展供餐能力、创新开展校外配餐等，确保50所区属小学在复学三周内能够全部实现午餐供餐。

尤其是13所学校采取的“中央厨房+卫星厨房”的模式供餐，不仅破解了学校学生多、面积小的供餐

难题，又缩减了从饭菜出锅到学生餐桌的时间，有效减轻学校疫情防控工作压力，全力保障师生身体健康。

郑州龙门实验学校依托本校原有食堂，也于复学首日实现了午餐供餐服务。在就餐过程中减少学生接触，学校采取了教室用餐和餐厅用餐两种形式，不仅实现同班同学同时用餐，也有效减少了学生用餐时的相互接触。

全市各级公安交警部门切实加大对本地开学安保工作检查督导，采取视频巡查、实地检查、线上核查等方式对各级护学力量到位情况进行督导。

助力全市小学生返校复课 郑州警方再启“护学模式”

此外，还参与指导学校制定了周密的交通保障工作和应对上下学门口聚集的应急预案，重点掌握校园周边的通行能力，并定人、定责、定责在学校门口指挥、管控、疏导。

据了解，为确保广大师生安全复学的有序进行，郑州警方提前介入，主动谋划，全面启动护学警务模式，不断

强化校园“护学岗”勤务机制，在全市中小学设置“护学岗”，早晚高峰期安排交警、特巡警、派出所等相关警力开展校园周边值守，并进行道路交通疏导，避免学校门前出现接送学生车辆拥堵、人员聚集等情况。

据郑州市公安局治安支队相关负责人介绍，在开学前夕，郑州公安机关组织

相关警种会同教育、卫健、街道等部门，对全市所有校园周边交通、人员排查、安防建设、健康监测、食宿管理等重点方面，进行全覆盖、拉网式安全检查评估，指导督促校方从严格落实疫情防控主体责任和防范措施，严格执行封闭式管理措施，对发现的风险隐患逐项列出清单，督促整改落实，确保了开学前所有校园疫情防控工作落实到位、各类安全风险隐患整改到位。

今年河南对口招生方案敲定

80所高校面向全省招生

本报讯(郑报全媒体记者 张竞跃)昨日，记者从省教育厅获悉，为促进中职纵向流动，构建应用技术技能人才成长“立交桥”，今年我省将继续实施普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生(对口招生)工作，具有我省中等职业学校学籍且全日制在学籍所在学校就读的2020年应届毕业生(随迁子女之外的非豫户籍一年制中职毕业生除外)均可报名。

本、专科层次都有

据了解，今年参加我省对口招生的高校共有80所(包括本科15所)，各高校可在招生规模内自主安排招生计划，招生专业必须是经批准设置的专业。

根据政策，生源学校负责考生报名资格的认定，并对所提供的本校考生信息、在读等情况的真实性负责；县(市、区)招生办负责考生报名资格的审核。省教育厅要求，考生所在中职学校和各级中职学籍管理部门要加强对一年制中职生和非豫户籍中职考生报名资格的审核工作。对违规在普通高中和中等职业学校同时注册学籍的考生，将取消其2020年对口招生报名、考试、录取资格。

五大类招生专业

据悉，今年我省对口招生的专业类别包括普通类、体育类、音乐类、美术类、学前教育(原幼师)类。受疫情影响，今年的体育类专业考试不再组织专项技术考试，所有考生该项目成绩均以满分计入考生总成绩，身体素质项目和分值不变。

随统一高考录取时，省招生办将按照当年全体考生的考试成绩，分专业类别划定全省最低控制分数线，按照考生志愿在最低控制线上从高分到低分依次投档，由招生学校依据录取规则、专业招生计划，择优录取。拟录取的考生名单经省招生办审批后，由招生高校发放《录取通知书》。

与统招待遇相同

经对口招生录取的新生，须本人持《录取通知书》、身份证、准考证，按高校规定的时间到校报到、办理入学手续，经注册取得普通高等学校学籍，编入高校一年级就读。具备编班条件的，应单独编班，集中管理。

新生入学后，与统一高考同一专业录取的学生享受同等待遇。学生在普通高校学习期间，修完或提前修完教育教学计划规定内容，成绩合格或获得毕业所要求的学分，准予毕业或提前毕业，发给毕业证书。符合学士学位授予条件的，颁发学士学位证书。

郑东新区首所复学 高校学子顺利返校

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李晓东)“回到学校很温暖，疫情防控措施很贴心，也让我们感到安心。”5月10日，河南中医药大学迎来了2020年春季学期首批返校复学学子，说起返校感受，2017级研究生邢冰这样说。

记者了解到，根据“错峰、分批、分流”的原则，河南中医药大学首批2017级研究生、2018级外语专业研究生(省内)以及符合返校条件的89名境内留学生率先返校报到。为迎接学生安全返校，学校与郑东新区博学路办事处一起通力合作，在郑州东站、郑州火车站及汽车中心站，专门安排校车迎接同学们的到来，最大限度地降低广大学子交叉感染的风险。此外，还制定了报到现场疏导、消杀、审核、存放、测温、领单、检验、等候、核验“九步”工作流程。

记者在河南中医药大学一附院龙子湖院区北门外看到，学生们排队进行行李消杀、核验扫描健康码、进校二维码、检测体温，随后由学校免费统一进行血清抗体检测，待结果显示正常后方可入校。校方还为学生送上包含餐具、体温计、口罩、笔记本等物品在内的“健康大礼包”，为他们顺利开始学习生活提供进一步保障。

记者了解到，在该校复学返校过程中，博学路办事处全程参与，联合郑东新区教育文化体育局，带领“五员”专班深入校园内部，持续督查督导，及时发现和整改的各类问题和不足，确保学校顺利复学。

推进健康郑州行动 提升全民健康素养 健康素养66条第19条：积极参加癌症筛查，及早发现癌症和癌前病变。 郑州市卫生健康委员会

抗疫路上踏歌而行 纵情礼赞白衣天使

本报记者 汪辉 李京儒

“谁把化蝶写成蝶，谁在千年等一回”“一身白衣不沾尘，春风万缕寄情深”……在“5·12”护士节来临之际，网友“夏雨荷风”李生建集纳创作的唱响奋进之歌，礼赞抗疫白衣天使的诗歌——《致敬护士队伍，携手战胜疫情》在朋友圈广泛流传，特别是在我市卫生系统产生了积极影响。

昨日，郑州慈善凯歌团成员、退休的医务工作者“夏雨荷风”李生建，讲述了背后的故事。

今年5月12日，是第109个护士节，今年主题为“致敬护士队伍，携手战胜疫情”。李生建说：“‘燃烧自己，照亮别人’，是南丁格尔精神的真实写照，有多少医生护士，面对疫情，白衣执甲，逆行出征，英勇地投入到抗击疫情第一线，与病魔展开殊死搏斗，她们是新时代最可爱的人，所以今年护士节要特别向她们致敬。”

“抗击疫情的战场上，许多护理人员与医生并肩作战，日日夜夜与病魔展开殊死的搏斗，抢救了无数鲜活的生命。”李生建说，在全民抗疫的非常时期，2月初，国内6名素不相识的“歌手”携手郑州市第二人民医院的12名粉丝，自发组建了一只K歌团队，用歌曲记录时代，唱响真情，满载着祝福，为抗疫前线白衣天使送去了34首歌曲、配乐诗朗诵和300多条经典评论。

我省7人获评杰出护理工作

本报讯(记者 李京儒)记者昨日获悉，在“5·12”国际护士节到来之际，中华护理学会日前在北京召开国际护士节庆祝大会，通报表彰2020年中华护理学会“杰出护理工作”荣誉称号获得者，我省7人上榜。

他们分别是郑州大学第一附属医院周纪妹、河南省肿瘤医院徐晓霞、联勤保障部队第九八八医院护理部赵丽、河南省人民医院张俊梅、郑州大学第二附属医院李俊玲、郑州大学第五附属医院罗晓华、河南省胸科医院唐昊。

据悉，为进一步宣传护理工作救死扶伤、甘于奉献、爱岗敬业的先进事迹，通过树立先进典型，激励广大护理工作者为推动我国护理事业发展作出更大贡献，中华护理学会在全国范围内组织开展了2020年中华护理学会“杰出护理工作”推荐宣传活动。经过上报推荐、初筛及最终审核，全国共有176人获此殊荣。